

在黑暗出发，在光明登顶

文/乔叶

那天，看访谈。访谈的对象是探路者联合创始人、登山探险家王静。她说常有人问她：为什么8000米级山峰的登顶行动都从黑夜开始？黑暗中的风险不是更大么？

“其实答案非常简单：在黑暗中出发，才能在光明中登顶，在阳光普照中安全下撤，迎接下一座‘山峰’。”

“在黑暗中出发，才能在光明中登顶”，不知道为什么，这话给我的印象深刻，虽然一时间我也不知它好在哪里。

直到那一天。

那天的我正在一段旅程中。乘坐的是夜晚的列车，预计黎明到达。黑暗中，我醒来上卫生间，看了一下表，四点多，睡意已远，便

开灯看书。列车到达了一个小站，我走到站台上溜达了几步。天已有些蒙蒙亮了，周围是深黛青色的山，很纯净。我深吸了一口新鲜的空气，肺腑如洗。

天会越来越亮的——这个念头让我一下子想起了：“在黑暗中出发，才能在光明中登顶。”

没有人能从光明到光明。如果一个人只是从光明到光明，那么这种没经过黑暗检验的光明，也只是脆弱的甚至是虚弱的光明。

必须从黑暗中出发，才能抵达真正的光明。这是多么优美的逻辑啊：从黑暗中出发的时候，当时虽黑，但想着会越来越亮，心里就充满了希望。如果是天亮时才启程，登顶时天也还亮，可返程时天就会

越来越暗，心里就充满了恐惧，那才是真的危险呢！因此，从黑暗中出发，在光明时登顶，总比在光明时登顶，在黑暗中抵达，要好得多。

世界无非明暗。一个真正的人，一段真正的人生，总是要从黑暗中出发，才能在光明中登顶。“黑暗也是一种真理。”我喜欢陀思妥耶夫斯基这句话。人性的丰满和繁复都在这黑暗中，最深的同情、最大的悲悯和最宝贵的坚持也都在这黑暗中。

“在黑暗中出发，才能在光明中登顶。”

——也只有从黑暗中出发的人，才最配得上光明吧。 ■

幽
摄/赵平

暂驻植物园

文/苏迅

翻出《流沙河短文》来读，忽然看到写着许多的文字，恍然一惊：这是2002年参加省作协读书班时的实录！地点是中山植物园，真正幽静好去处。那天我逃课去图书市场，背来了《柳如是诗文集》、周作人《知堂回想录》等一堆书籍，有所想则随手记下。

终于有机会暂离机关那种环境，回到生活虽清苦精神却自由的状态。当天，我就把感怀记录在书页上：

昨夜山中骤雨，苔藓尽上树腰。群雀溜啭清亮，诚如宣炉新拭。日中城市归来，开窗淋浴，偃卧北窗之下。悠然把卷，怡情悦性，顿觉齿颊回甘，虽一万户侯不羨也。傍晚夕阳惨淡，隐隐于云翳间，玉兰花坠地作拓拓声。偶有人踪过窗下，愈觉此间清佳。

读书班对我的影响至今如

昨，它提升了我想象的能力，更坚定了我写下去的决心。很多有趣的细节，窃记于书页中。

情节之一：

昨储福金讲小说创作，徐李女士提问：“我读《金瓶梅》觉得其中性描写很‘纯洁’。小说中性描写以多少为宜？如何写才得体？”储答曰：“写多少无关紧要，关键是如何写；文无定法，只要独特就好。”

之二：

今日上午赵本夫授课，淮阴张某提问：“《卖驴》是您最好的作品，是否有过卖驴的经历？”赵略迟疑，答曰：未卖过驴，只卖过布。盖《卖驴》为早期作品，如此投机小拍，反如面刺其二十一年未有寸进也。

之三：

张某与姚某同宿一室，姚某脱

袜上床，氤氲满室，绕梁不绝。张夜不能寐，晨起为姚洗袜子代替早锻炼。姚在被中暗问：“可要洗衣粉否？”

偶然间翻检得到的文字，好比在床脚下扫出了早年滚落的洋钱。生命中这样的惊喜本就不多，更可喜的是，由这洋钱而想起当年的情形。

这些陈年文字的发掘出土，触发活得日渐懵懂的我去回味一下人生印痕。当初，怎么走进了那座深邃的庭院中，之后，又怎么蹒跚行走到今天的呢？这十余年光景为了衣食稻粮奔波，与读书和写作几乎绝缘。人到中年的某一天，陡然产生幻觉，恍如当下直接衔接了那时，我侥幸依然年方二八，这中间的十余年并不曾发生过一样。 ■

早市小记

文/张淳子

时逢假期，突然由平日的“日理万机”转为了赋闲在家，一时竟有些不适应，然而清晨早期的习惯未变。今日恰巧家中用于做午餐沙拉的生菜告罄，早上7点，我便加入了前往菜场的早市一族。

一路上同行的尽是些祖父母辈的长者，我自是收获了不少奇特的目光——想来都市的年轻人大多贪睡，我这般年轻的面孔在早市之中应是十分罕见的。

菜场自是谈不上整洁的，但我不以为然，毫不心疼地让价值几百元的鞋跟落到了那污水横流的地砖上。我向来不喜欢超市中的净菜——尽管身为不事农耕的“农三代”，但对我泥土的眷恋却从父辈的血脉中得到了传承——菜市中那些碧绿青黄的根部沾染的些许黝黑，已是我在城市中能寻觅到的仅有的，属于先辈的历史。

清晨的蔬菜自然是好的，凉爽的天气让小贩也显得和善。免去了繁琐市侩的讨价还价，两枚硬币，便换回了一棵模样秀美的生菜。回程时我特意避开原路，绕了一个弯——难得来到早市，总得多逛逛才是。

街边的一家“常青藤”拆了，并不觉得惋惜——尽管出于人情，我时常去常青藤买些进口食品权作

馈赠，但内心对那些包装精美、价格昂贵的食物并无好感——冰冷精致的铁盒泛着冷艳的光，每一个食物的成分都被印刷在一张苍白的标签上。如此看来，店中所售更像是维持人们生存所需的药品。用来做成这些食品的小麦和大豆会哭吧？我更喜欢逛早点铺子——看着肥白的馒头、油亮的麻团，被不同的手接过，而买主在咬下它们的一瞬间舒展开的眉头，更是让人觉得匆忙的早晨也变得可爱了起来。

眼前这一家的包子做得极好，不少忙碌之人愿排队在这里买早餐。“给我一个豆腐包”“两个肉包”……老板娘口中重复着“好的”，双手在蒸笼间穿梭……我走上前去。离我最近的是一笼开了盖的豆沙包，热气涌上来，模糊了我的视线，却让那温暖的香甜更显清晰——这是泥土馈赠给食材独特的芬芳。

尽管我处于节食瘦身状态，但这一刻，我决定暂时忘却体重的烦恼，买了一个色泽金黄的麻团。一口咬下，油脂带来了酥脆的口感。我谢过老板娘，细品着回家。视野所及之处，那栋有着赭红色外墙的建筑在晨雾中显得若远若近，忙碌惯了的清晨时光，因这早市，竟显出些许悠长之感来。 ■

单手弹琴的女孩

文/徐琴

那天，我去一所民工子弟小学办事。因要找的老师刚上课不久，传达室的人让我在活动室里等一会儿。我站在略显零乱的活动室里，随意浏览着孩子们布置的队角和板报。

这时，一个面目清秀的小女孩抱着电子琴走了进来，后面跟着一个更小的女孩。大一点的女孩开始弹琴，小一点的女孩则跟着唱。是《同一首歌》的旋律。

我饶有兴趣地走过去。女孩用右手弹琴，指法不太熟练。她弹的是C大调，比原调要低几度，因音域过低，跟着琴声唱歌的女孩第一句总唱不好。弹琴的女孩轻轻叹了口气：“怎么老这样呢？”

我指着曲谱，告诉她应弹E调或F调。她说不太会。我示范了一遍，跟唱的女孩很容易接了下去。她们笑了，开始了新的练习。虽然弹琴的指形有点怪，琴声却渐渐流畅起来。

突然，琴声停了。“阿姨，你能教我弹琴吗？”我有点吃惊地转过头。“我可以一个星期跟你学一次。”女孩的脸上充满期盼。我问她：“你以前跟哪个老师学的琴？”“我没跟老师学过。”我更吃惊了：“那你是怎么学的？”“跟电视上学的。”

我沉默了。模仿着电视上的表演学琴，虽不是天方夜谭，却也是我闻所未闻的。怪不得她只会用右手弹琴，而且指形和指法那么“怪异”。我不禁为她可惜，如果生活在另一个家庭，她会怎样呢？

“阿姨，行吗？”我不忍心让她失望，可又没法同意，只好轻轻地摇了摇头。我说我不是专业的音乐老师，只是小时候学过几年琴……

她没再说话，停了一会儿，又回到琴前，琴声和歌声继续响起来。下课铃响了，我转身向门口走去。琴声戛然而止……

“阿姨再见！”

我转过头，弹琴的女孩正挥着手和我道别，她微笑着，美丽动人。那张笑脸瞬间就定格在了我的脑海里。

此后，我再也没有见过那个女孩。可每当看见在电视上演奏或拎着琴盒的孩子，我总会想起她。单手弹琴的女孩，你还好吗？ ■

泰山之旅

文/唐歌吟

不比前几日的阴雨连绵，今天的泰安阳光明媚。许是刚进了立秋，这天高云淡之势，还真有一种秋日的味道。

在蜿蜒的盘山路上，我探头车窗外：草木丛生，野花遍地，林间隐约有溪水流过；阵阵蝉鸣在这清朗的天气下竟不觉躁动，反而多了几分悦耳。我印象里的泰山，是“五岳独尊”的傲气，是“一览众山小”的磅礴，却怎知它还有这样的秀丽。

不觉间车停了。从中天门向上望，石阶不窄，却挤满了人。左右两旁是高耸的石壁，上面刻满了诗文。那千古流传的词句令人惊叹，在风雨洗礼中与泰山融为一体。我不知是它承载了泰山的魂，还是泰山的魂捉住了它的气，一如妙手偶得。

随着人流向上，很快到了十八盘——传说中泰山最陡的地方。石阶越来越窄，可人反而越走越快。四周是绝壁，抬头便是极顶，叫人怎敢多作停留。一路上，“云步桥”、“升仙坊”……这些名字不知是出自谁的手，煞是贴切。

终于置身极顶。站在泰山的肩膀上远望云卷云舒，俯瞰群山连绵，被它的淡泊、伟岸所震撼，顿感自身渺小。

山上的天气总是多变，忽来一阵小雨。撑起伞，漫步在云海环抱的“天街”上，两旁是朱墙灰瓦的楼阁，一不小心，竟错以为行走在江南小镇。待到天气晴好，选一条后山无人的小路，在一片“齐鲁青未了”的葱郁间慢慢下山，世间最美也不过如此了吧。 ■